

## СТАНОВЛЕНИЕ БЕЛОРУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ: ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ БНР

С июля 1917 в Белоруссии активизируются белорусские национальные силы. По инициативе Белорусской социалистической громады был проведен II съезд белорусских национальных организаций, на котором было принято решение добиваться автономии Белоруссии в составе демократической республиканской России. На съезде была сформирована Центральная Рада, которая после октября 1917 была преобразована в Великую Белорусскую Раду (ВБР). ВБР не признавала власти Облискомзапа, который считала исключительно фронтовым органом. 7 декабря 1917 года начался Первый Всебелорусский съезд, который был разогнан большевиками по решению СНК Западной области.

18 февраля 1918 года немецкое командование начало наступление. Немцы быстро приближались к Гомелю и Минску. В этих обстоятельствах Облискомзап и Совет народных комиссаров Западной области были вынуждены покинуть Минск. Воспользовавшись ситуацией, 21 февраля 1918 Исполком Всебелорусского съезда обратился к народу Белоруссии с Уставной грамотой, в которой объявил себя временной властью на территории Белоруссии. До открытия Всебелорусского учредительного собрания функции новой власти были возложены на сформированный Исполкомом Народный Секретариат.

3 марта 1918 между Советской Россией и Германией был заключен Брестский мир, по которому ранее принадлежавшие России земли, лежащие к западу от линии Двинск-Пружаны, передавались Германии, которая была уполномочена решать дальнейшую судьбу этих земель. Это привело к росту в белорусском национальном движении устремлений к независимости.

9 марта 1918 г. Исполком Рады принял 2-ю Уставную грамоту, в которой Беларусь провозглашалась Народной Республикой. В грамоте определялись основные принципы государственного строя и территория, права и свободы граждан, формы собственности и др. Официальным языком был объявлен белорусский, а столицей — Минск.

Исполком был реорганизован в Раду БНР, Президиум которой возглавил представитель БСГ Иван Середа. Рада БНР, провозгласившая независимость Беларуси, была избрана на Первом Всебелорусском съезде, в котором принимало участие 1872 делегата — представители различ-

ных политических течений и социальных слоёв со всей этнографической территории страны. Под территорией БНР её создателями понималась этническая территория белорусов, в состав которой авторы Третьей Уставной грамоты включили целиком только Могилёвскую губернию, все другие перечисленные в Третьей уставной грамоте губернии должны были включаться в состав БНР только в тех своих частях, в которых численно преобладают белорусы. Попытки БНР добиться политического признания на международной арене ни к чему не привели. Не признали БНР ни страны Антанты, ни Советская Россия, ни даже Германия, следовавшая условиям Брестского мира. Наиболее тесным было сотрудничество БНР с Украинской Народной Республикой. Однако, из-за претензий руководства БНР на находящееся под государственным контролем Украины Белорусское Полесье, официального признания не получила и от нее. Многие историки считают, что БНР так и не успела стать настоящим государством за короткий период своего существования. В БНР существовал институт гражданства, государственная печать и символика, система образования, издавались почтовые марки, были продекларированы границы территорий, на которые предполагалось распространить суверенитет БНР, предпринимались попытки создания вооружённых сил. Однако, в то же время, у БНР отсутствовали основные признаки государства: она не обладала ни суверенитетом над территорией, ни конституцией, ни аппаратом принуждения, монополией на сбор налогов и применение насилия. Отсутствовали местные органы власти и судебная система. Кроме этого, к провозглашению белорусской государственности осталось равнодушным большинство населения нашей республики. Таким образом, о провозглашения БНР можно говорить как о этапе в процессе самоопределения белорусского народа, попытке создания белорусской национальной государственности на несветской основе.

### Список литературы

1. Круталевич, В. А. О Белорусской Народной Республике: аналитические заметки и комментарии, В.А.Круталевич.— Минск: Право и экономика, 2005.— 208 с.
2. Брыгадзін П., Ладысеў У. Фарміраванне ідэі беларускай дзяржаўнасці ў 1917—1918гг., Беларуская наўства.— Мн., 1998.

Сапега Дмитрий Александрович, студент ФКСИС БГУИР, sapega.99di@mail.ru  
Научный руководитель: Литвиновская Юлия Ивановна, к. и. н., доцент.